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Amb el menjar no s'hi juga (2º cicle secundària i batxillerat)
· Sinopsi: 
Amb la liberalització del mercat, els aliments es converteixen en un bé sobre el qual especular. Les polítiques neoliberals, la especulació, els agrocombustibles, el canvi climàtic… està abocant a milions de persones a la fam. 
Aquest documental, tracta  d'analitzar la relació entre els alts preus dels aliments en el mercat i les dolentes situacions dels camperols, la especulació i la acumulació de les terres i els beneficis en poques mans. 

· Objectius:
· Conèixer els mecanismes del mercat i les seves injustícies

· Elements de debat/ treball (en petits grups)
· Entre tothom elaboreu una llista amb els quals serien per a vosaltres/as els deu drets fonamentals, que segons vosaltres, haurien de tenir garantits totes les persones.
· En el món existeixen aliments suficients per a tots els seus habitants, però cada segon mor un infant de fam. A on està tot aquest menjar que no arriba a tots els infants del món?
· Del preu que es paga al camperol al preu que paga el consumidor, la quantitat es quadruplica pel camí. A on creus que es queden aquests beneficis?
· Els beneficis de les grans empreses estan per sobre del dret a la alimentació, que opineu d'aquesta afirmació?
· Guatemala, és un país de gran riquesa productiva i un dels grans exportadors del món, no obstant això també és un dels mes pobres i amb major taxa de desnutrició infantil. Aquesta situació es repeteix en molts altres països  que s’anomenen del tercer món. Per què creis que se'ls diu així? Se us ocòrrer una altra forma d’anomenar-los?
· Sabeu què és el comerç just? Busqueu informació.
