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El camí de la pau (2º cicle secundària i batxillerat) 
· Sinopsi
El camí armat per arribar a la pau genera més problemes que solucions. Això ho tenen clar des de sempre petits grups socials que es mobilitzen per a reivindicar el poder del diàleg i la negociació per  plantar cara a la resolució de conflictes.
El conflicte armat de Guatemala, que durant més de 35 anys ha patit la població, és un clar exemple de les conseqüències desoladores de la violència que solament s'ha pogut frenar amb la de cerca d'alternatives pacífiques. 
· Objectius
· Empatitzar amb les conseqüències de la guerra
· Analitzar els mecanismes de la violència
· Reflexionar sobre els camins de la pau
· Elements de debat/treball (en petits grups):
- En aquest documental es defensa el poder del diàleg i la negociació per  a la resolució dels conflictes.  Què penseu vosaltres? Podeu posar un exemple en la vostra vida en que això sigui veritat?
- Vaig escoltar dir “si no hi hagués exèrcit, no hi hauria guerres”? Creus que són importants els exèrcits ? Què passaria si cap país tingués ni exèrcit s ni armes?
- Definiu la guerra, el genocidi i el etnocidi. 
- Per què creus que a un país li pot interessar entrar en guerra amb un altre país? Per què creus que es produeixen les guerres civils? Quines són les principals víctimes de les guerres?
- Imagina que ets un infant de 10 anys, no saps gens de política ni de economia ni has fet mal a ningú.  No vas a l’escola perquè és perillós, escasseja l'aigua i el menjar perquè contínuament entren “altres” i s’emporten l’aigua o incendien els depòsits. Fa una dies que s'han dut al teu pare, han matat a la teva mare. Ara estàs sol, espantat, tens fam i fred, tens por… Com creus que et sentiràs de major? Com et relacionaries  amb “els altres”?
- En el documental es parla de les herències de la guerra pots explicar a què es refereix?
- Cerca informació sobre Guatemala.
