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Investigant per a Àfrica (2º cicle secundària i batxillerat)
· Sinopsi: 
El 80% de la població malalta del món no té accés a unitats sanitàries ni medicaments. Les malalties tropicals com la malària o la sida i la tuberculosi maten al any entre un i tres milions de persones, la majoria infants africans menors de cinc anys. No obstant això a l'empresa farmacèutica no li interessa buscar solucions a aquests problemes. En aquest documental, es mostrà la relació entre malaltia i pobresa, s'analitzen les causes de la falta de investigació de determinades malalties,  s’assenyalen responsabilitats i es mostren iniciatives que s’estan portant a terme a Moçambic, un dels països més pobres del món.

· Objectius:
· Visualitzar la relació entre malaltia i pobresa i les seves conseqüències.
· Comprendre el paper de les farmacèutiques i dels governs davant la desigualtat de salut al món.
· Debatre sobre les responsabilitats davant desigualtat de la salut. 

· Elements de debat/ treball (en petits grups)
· En aquest documental es parla de com la malaltia manté als pobres en la pobresa. Podries explicar-ho?.
· A Moçambic la malària, la sida i la tuberculosi estan fent baixar l'esperança de vida entorn als 40 anys. Pots imaginar el que això significa per a les famílies i per al país?.
· Fa més de 10 anys que no s'ha creat cap medicament nou per a la tuberculosi. Per què?.
· El 80% de la població pateix malalties tropicals i solament l’1 % dels medicaments es destinen a aquestes malalties Què opineu sobre aquest fet?.
· En un moment del documental es diu “davant la globalització econòmica, hi ha d'haver una globalització de la responsabilitat”. Què significa això?
· Sabeu qui és Kofi   Anan?, Què és el què expliquen en el documental que vol crear?, Sabeu que és el 0,7%? Què opinau?.

